

人性化理念在风景园林设计中的应用探究

王琇

长治市规划设计院

DOI:10.18686/bd.v1i11.1080

[摘要] 在经济社会不断发展过程中,涌现出了人性化设计理念,对风景园林设计产生了极其深远的影响,已经成为了提高风景园林质量的重要方式。通过人性化理念在风景园林设计中的应用,能够满足社会大众对生活环境的心理需求,增加人们的幸福指数,提高风景园林建筑的美感。本文主要以人性化理念在风景园林设计中的应用为论点,旨在为相关研究人员提供一些理论性依据。

[关键词] 人性化理念;风景园林设计;应用

目前,人性化理念在风景园林设计中得到了广泛的应用与推广,发挥着不可比拟的作用和优势,已经得到了社会大众的高度重视。在风景园林设计中,要想获得人们的满意度,为人们提供更高的生活质量,就必须要在风景园林设计中融入人性化理念,从人们的生活环境的实际需求出发,增强风景园林设计的知名度与美誉度,打造独具一格的设计风格,是顺应大势所趋,推动经济社会发展的力量之源。

1 风景园林设计的原则分析

风景园林设计符合风景园林设计的实际需求,主要表现在景观设计、园林选址以及日常维护等方面。这些体现旨在更好地满足社会大众对舒适性、差异性需求。

1.1 舒适性原则

在经济社会不断发展过程中,我国文化发展方向呈现出多元化趋势,一些园林设计的主题为猎奇文化,其舒适感并不高,所以这种设计主题对合理的城市规划并不相符。对于园林设计来说,要求要增加使用者的舒适感,但是也要着重考虑其他受众人群,比如老人或小孩,要符合绝大多数人的审美需求。

1.2 差异性原则

风景园林的实际使用者是不唯一的,带有明显的差异性,比如老人、学生以及上班族等。因此,在设计风景园林时,要对不同成分的使用者所喜欢的元素进行全面的分析与考量,这就需要融入多种不同形式的园林风格设计,然而这又与园林设计的整体性原则相悖。因此,设计者在设计过程中,要做到综合考量,利用分模块形式来进行风景园林的设计,比如林荫小道主要适用于老人散步,游乐园主要适用于儿童嬉闹玩耍,要满足大多数使用者的实际需求。

2 风景园林设计中存在的不足之处

2.1 缺少个性化设计元素

一直以来,在计划经济体制的影响下,在风景园林设计中,以往传统的思想观念较为根深蒂固,而且政府需要负责诸多公共事物的建设,会施加一定的干预,社会公众很难参与进来,一定程度上造成了园林设计很难融合社会各个方面的意见或想法,个性化元素在风景园林设计中没有得到

相应的体现,进而与人们各个方面的需求严重不符。

2.2 绿化功能严重缺失

一些城市在绿化过程中,缺失对绿色植物生长习性、环境适应率的高度重视,植物种植成活率并不高,甚至浪费了诸多维护费用。并且某些城市在风景园林设计中,在节约经济成本的驱使之下,诸多绿带采用片植现象,这种做法并不符合植物生长的自然周期,加重了后续维护费用,植被绿化功能也没有充分体现出来。由于人性化设计理念的缺失,很难保证良好的城市绿化效果。因此,在风景园林设计中,要从城市自身的自然环境特点出发,着重考虑城市实际需求,满足良好的绿化效果。

2.3 缺少独特性与创新性来作为支撑

我国城市化建设起步阶段比较滞缓,在风景园林设计中存在着较多薄弱点和空白点,所以非常有必要引进先进的设计来完善风景园林设计,弥补我国风景园林设计中存在的缺陷。然而在实际设计过程中,风景园林设计整体水平并不高,往往模仿或照搬照抄其他优秀的设计作品,在设计中,没有将独特性与创新性充分体现出来,且过于受到气候、文化以及土壤等因素的影响,导致风景园林设计与现实情况严重不符,与人们的满意程度相差甚远。

3 人性化理念在风景园林设计中的具体应用

3.1 注重细节部分的设计

在提高设计的整体水平时,作品设计的细节部分也是不容忽视的一部分,是人性化理念的重要体现。因此,在风景园林设计中,要高度重视细节,融入人性化设计理念,满足人们的基本需求。具体来说,在风景园林设计灯光设计中,灯光要全部覆盖在园林内的路面上,尽量选择黄色的柔和的光源没加强太能源照明的利用。并且要构建如单杠、双杆等基本建设设施,游玩人员可以在此锻炼身体,在娱乐项目中发现自然之美。同时,在风景园林设计中,关于水池的设计深度要适中,配备专门的保护措施,人与水的交界地带,水深要控制在30厘米以下,避免在游玩时出现不良事故。

3.2 满足风景园林设计中人性化理念的应用要求

3.2.1 将实用性与情调性相融合

通过风景园林设计,旨在与城市居民的生活需求相契合,在设计时,要将实用性与情调性结合在一起。例如:在某一公园的设计工作中,将适合在当地生长的植物作为重要的绿化树种,设置相应的生态绿化活动区域。并且采用堆坡地形来处理存在的高差现象,打造出了独具一格的山水合一的景观效果,大大彰显出了当地的生态特征。此外,还在公园内设置戏水广场、大型阶梯式活动广场,创建了良好的互动空间,强化了公园的使用性能,提供了更为优质的日常生活服务,进而充分体现出了实用性与情调性的融合。

3.2.2 将历史与现代相融合

在不同的城市环境中,历史文化背景存在着较大的差异,人们就对风景园林设计的认识千差万别,在经济持续发展过程中,在设计中更加彰显出了对于现代化的需求。因此,有必要将传统与现代优化统一起来,比如:对于在南方某一地区,在自然环境的影响下,其生态资源和人文资源非常丰富,并且高度注重亲子互动,积极推崇传统孝文化,所以在设计工作中,必须要加强对亲子互动空间的设计。为了保证公园与城市生活的高度融合,公园南岸广场与城市干道联系,为市民正常的出行提供了极大的便利条件。

3.3 渗透人与自然和谐共处的发展理念

通过人性化设计理念在风景园林设计中的应用,要合理渗透人与自然和谐共处的设计理念。在设计过程中,要从整体施工角度出发,深入分析与探讨城市发展及园林设计之间的关系,增强建筑物与景观设计之间的协调性与统一性。明确风景园林项目的定位,增强风景园林设计的合理性与科学性,满足人们多样化需求,并且要加强各种生态技能的应用,比如生态农业技术和太阳能技术等,进而实现自然环境与风景园林的融合。

3.4 体现个性化标识

人性化理念是风景园林设计中较为关键的细节体现,必须要提高对人性化标识的重视程度。比如在风景园林的动物区设计中,要设置动物伤人的标识;在园林人工湖边设置禁止游泳的标识,增强人们的安全意识。需要注意的是,在安全标识的规划中,要加强标识与周围环境的融合,打造良好的园林整体美感,警示观光游客要注重人身安全,起到良好的警告作用。

3.5 注重人性化设计,满足人们多样化需求

3.5.1 在风景园林设计中,要想保证人性化理念完整融入进去,需要在设计中发挥出个性元素,结合不同区域、文化等方面的需求来设计独具一格的园林景观。在风景园林设计中,不应受限制性设计标准的影响,主要是因为设计中不

同组织、不同设计人员的设计模式是较不统一的,如果限制设计标准,很难充分体现出风景园林设计的个性化理念,虽然不受到设计标准的限制,但是在设计中也要体现出不同地区的区域特点,比如园林设计中建筑物朝向和人文文化等。

此外,设计人员在风景园林设计中,要树立可持续发展理念,注重效益性与资源性的高度整合,做好园林建设后的养护工作,充分发挥出风景园林的实效性优势。

3.5.2 在风景园林设计初期阶段中,要从布局和功能等方面来进行统筹规划,对不同表现形式所带来的效果进行仔细推敲,确定最为合理、可行的方案。例如:某市在设计游乐场时,将其划分成了儿童游乐场和成人休闲场所等两个功能区域,并与人行道保持较远的距离。

此外,在自然景观附近构造人工楼阁,其构造风格要与自然风光风格相契合,增强人们的满意度,更好地体验和感受这种和谐带来的美丽。

3.6 应用新型材料

风景园林设计要求要建设公共、开放的绿色基础设施和区域,满足居民日常休闲生活。材料在园林建筑中的地位不可估量,对于提高园林建筑美感具有一定的辅助作用。在科技水平的强大推动下,诸如混凝土、钢铁、树脂等新型材料在园林建筑中得到了广泛的应用,建筑的表现形式更为丰富化、多元化。

4 结束语

综上所述,人性化理念在风景园林设计中的应用势在必行,符合可持续发展目标,可以推动风景园林设计走向生态化、可持续化的方向发展。

参考文献:

- [1]万伟达.人性化理念在风景园林设计中的应用[J].黑龙江科技信息,2016,(18):241.
- [2]周小明.浅析如何将人性化理念应用到园林设计中[J].中小企业管理与科技(下旬刊),2016,(05):81.
- [3]王士杰,孙慧玉,姚笔正.风景园林人性化设计在城市景观规划中的要点分析[J].绿色环保建材,2016,(01):78+82.
- [4]洪丽,王岩,房红岩,等.论人文艺术对风景园林人性化设计的影响[J].黑龙江生态工程职业学院学报,2015,28(06):5-6.
- [5]农华展.浅谈人性化理念在风景园林标志设计中的体现[J].现代园艺,2012,(12):119+121.